

उपभोक्ता अधिकारको रक्षा गरौं

- उपभोक्तालाई आधारभूत वस्तु र सेवाको सूचना, पहुँच, छोटो, सुनुवाईको अधिकार हुन्छ।
- प्रत्येक उपभोक्तालाई गुणस्तरीय वस्तु र सेवा प्राप्त गर्ने,
- गुणस्तरहीन वस्तु र सेवाबाट हानि पुगेमा क्षतिपूर्ति पाउने हक हुन्छ।

उपभोक्ता हकको रक्षा गरौं, विश्व उपभोक्ता दिवस भव्यरूपमा मनाऔं।

नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड

PRATEEK DAILY

प्रतीक

राष्ट्रिय 'क' वर्ग

दैनिक

eprateekdaily.com

विश्वशुल्क प्रतीक दैनिक
पढ्न चाहनुहुन्छ भने लग
अन गर्नुहोस्।
eprateekdaily.com

वर्ष ३७ ❖ २०८० चैत १८ गते आइतवार // मृत भस्म नबन्दैमा भिक्तको भैकन बल्जुछ // 2024 March 31 Sunday ❖ मूल्य ९/- ❖ पृष्ठ सङ्ख्या ४ ❖ अङ्क २०९

द्वारदेवी माविका शिक्षकद्वारा चारजना विद्यार्थीको भविष्यसँग खेलबाड मृतक परिवारलाई क्षतिपूर्ति दिने सहमति

नितेश कर्ण, वीरगंज, १७ चैत /
यही चैत १५ गते बिहीवारदेखि सञ्चालित माध्यमिक शिक्षा परीक्षा (एसइई)मा वीरगंज महानगरपालिका-१७ द्वारदेवी माविका एकजना शिक्षकको बदमाशीले गर्दा संस्थागत विद्यालयका चारजना विद्यार्थीको परीक्षा खराब भएको छ।
वीरगंज महानगरपालिका-२० हरपतगंजस्थित गोल्डेन वाटिका इङ्ग्लिश स्कूलका चारजना विद्यार्थीहरूको एसइई अन्तर्गत अङ्ग्रेजी विषयको परीक्षा त्यहाँका शिक्षक राकेश तिवारीले बिगारेको गोल्डेन वाटिका इङ्ग्लिश स्कूलका सञ्चालक लालबाबुप्रसाद यादवले आरोप लगाएका छन्।
उनले आफ्नो विद्यालयका १४ जना परीक्षार्थीको सेन्टर द्वारदेवी माविमा परेको र परीक्षा हुनुभन्दा अगाडि शिक्षक तिवारीले प्रतिविद्यार्थी एक हजार रूपैयाँको दरले घूस माग गरेको र सो दिन



अस्वीकार गरेपछि चारजना विद्यार्थीको परीक्षा केन्द्रमा प्रवेश नगराएर मानसिक तस्वीर: फाइल

भविष्यसँग खेलबाड गर्ने काम गरिएको आरोप लगाए। सो दिन शुरूमा विद्यार्थीहरूमध्ये दुईजनाको सिरियल न सूचनामा टाँस नगरेको केहीबेरपछि

गरिएको तर नियमिततर्फका चारजना विद्यार्थीलाई ग्रेडवृद्धिको प्रश्नपत्र दिएर परीक्षा दिन बाध्य पारिएको बताइएको।
सञ्चालक यादवले परीक्षाको दिन घटनाबारे शिक्षा विकास तथा समन्वय एकाइ र प्रमुख जिल्ला अधिकारीलाई जानकारी गराएको बताए। उनले यसबारेमा शिक्षा विकास तथा समन्वय इकाइ कार्यालयमा लिखित उजुरी गरेको जानकारी गराएका छन्। उनले चारजना विद्यार्थीको पुनः परीक्षा लिनपुनै र दोषी शिक्षकमाथि कारबाही गरिनुपर्ने माग गरेका छन्।
शिक्षा विकास तथा समन्वय एकाइ कार्यालय वीरगंजका प्रमुख श्याम गुप्ताले परीक्षा केन्द्रका केन्द्राध्यक्षलाई सचेत गराइएको र दुईजना निरीक्षक, दुईजना सहायक निरीक्षकलाई आइतवारदेखि सो परीक्षा केन्द्रबाट हटाउने निर्णय गरेको बताए। उनले यसबारेमा राष्ट्रिय परीक्षा बोर्डको ध्यानाकर्षण गराइसकेको बताए।



प्रस, परवानीपुर, १७ चैत /
बारा, परवानीपुर गाउँपालिका-४ चैनपुरस्थित ईरिक्शाको ठक्करबाट यही

चैत १५ गते बिहीवार साँझ पर्साको सखुवाप्रसौनी गापा-५ बलुवा घर भई हाल वीरगंज-१८ सुखचैनामा डेरा गरी बस्ने ३२ वर्षीय सोनालाल रामको मृत्यु भएको घटनामा सहमति भएको छ।
शनिवार आठ लाख क्षतिपूर्ति दिने गरी सहमति भएको पीडित पक्षका मनोज रामले बताए। तत्काल डेढ लाख नगद र डेढ लाखको चेक दिएको र बाँकी

पाँच लाख पछि दिने गरी जिल्ला प्रहरी कार्यालय, पर्सामा सहमति भएको उनले बताए। चैत १५ गते बिहीवार राम घाइते भएका थिए भने उनको भोलिपल्ट वयोधा अस्पताल वीरगंजमा मृत्यु भएको थियो।
ईरिक्शा चालक भने घटनापछि फरार छन्। ईरिक्शालाई प्रहरी चौकी नौतनले नियन्त्रणमा राखेको छ। आजको सहमति वीरगंज महानगर-२९ का वडाध्यक्ष राधाकृष्ण राँनियारको रोहबरमा भएको हो।

सूचना प्रविधिका सामानसहित दुई विदेशी पत्राङ



प्रस, वीरगंज, १७ चैत /
वीरगंज महानगरपालिका-१५

र सो घरबाट ठूलो परिमाणमा सूचना प्रविधिका सामानहरू बरामद गरिएको थप अनुसन्धान भइरहेको र यसबारेको विस्तृत विवरण पत्रकार सम्मेलन गरेर

लक्ष्मणवास्थित शिवदेवी पटेलको घरबाट शनिवार पर्सा प्रहरीले दुईजना विदेशी नागरिकलाई ठूलो परिमाणमा सूचना प्रविधिका सामानसहित नियन्त्रणमा लिएको छ।
जिल्ला प्रहरी कार्यालय, पर्साका प्रवक्ता एवं प्रहरी नायब उपरीक्षक कुमारविक्रम थापाले सूचनाको आधारमा आज पटेलको घरमा छापामारी गरिएको

बताए।
उनले सो सामान दुईजना विदेशी नागरिकको भएको खुलेपछि उनीहरूलाई वीरगंज-१६ नगवाबाट नियन्त्रणमा लिएको जानकारी गराए। पत्राङ परेका विदेशी चिनियाँ नागरिक भएको पुष्टि प्रहरीले गरेको छैन।
प्रवक्ता थापाले विदेशी नागरिकको पुष्टि नभएको बताए। उनले घटनाबारेमा

नगरप्रमुखको आरोपमा सत्यता छैन -पूर्वनगरप्रमुख

प्रस, रौतहट, १७ चैत /
एमालेका केन्द्रीय सदस्य एवं गौर नगरपालिकाका पूर्वप्रमुख अजयकुमार गुप्ताले वर्तमान नगरप्रमुखले बरहथवा तालको शोलुङ्गे पुल आफ्नो पालामा ठेकेदारले कालोसूचीमा राखेको भन्ने आरोप मिथ्या भएको बताएका छन्।
प्रेस चौतारी नेपाल रौतहट शाखाद्वारा शनिवार आयोजित सञ्चारकर्मीहरूको स्वागत तथा सम्मान कार्यक्रममा गुप्ताले बरहथवा तालको शोलुङ्गे पुललाई ठेकेदारले कालोसूचीमा राखेको भनेर वर्तमान नगरप्रमुख शम्भु साहको आरोपमा सत्यता नभएको दाबी गरे।
उनले आफ्नो कार्यकालको अन्तिम समयमा बरहथवा ताल र बालेश्वर महादेव मन्दिरअगाडिको शोलुङ्गे पुल निर्माणका लागि २०७८ फागुनमा उपभोक्ता समितिमाफत काम गरिएको र समितिको नाममा ठेकेदारले काम



गरेको देखिएको बताए।
उनले त्यसको दुई महीनापछि चुनाव चलावमा गरेका प्रतिबद्धताहरू पूरा गर्न नसकेकोले आफूले आरोप लगाए।

भएको र आफू पराजित भएर साह निर्वाचित भएको अवस्थामा ठेकेदार भनाउँदोले बरहथवा तालको डोडलु पुल नबनाएको तर बालेश्वर महादेव मन्दिर अगाडिको शोलुङ्गे पुलसाहकै पालामा निर्माण सम्पन्न भएकोले कालोसूची राखिएको कुरामा सत्यता नभएको बताए। कालोसूचीमा राखिएको भए बालेश्वर महादेव मन्दिरको पुल पनि निर्माण नहुनुपर्ने हो भनि उनले प्रश्न गरे। उनले वर्तमान नगरप्रमुख साहले

आगलागीपीडितको घर बनाउने मन्त्री चौधरीको घोषणा

प्रस, वीरगंज, १७ चैत /
महिला, बालबालिका तथा ज्येष्ठ नागरिक मन्त्री भगवती चौधरीले सुनसरीको बजुं गाउँपालिका-४ स्थित जयनगर टोलमा गत फागुन ४ गते भएको आगलागीबाट घरबास गुमाएका परिवारलाई विभिन्न सङ्घसस्थासँग सहकार्य गरेर घर बनाइ दिने घोषणा गरेकी छन्।
प्रवासी नेपाली सङ्घ तथा ताइवानि संस्था (चुजी फाउन्डेसन)सँगको सहकार्यमा घरबास गुमाएका २७ घर परिवारको पुनर्वासको निमित्त आवश्यक घर तथा विद्यालय निर्माण गरिदिने उनले बताइन्। सो क्षेत्रबाट निर्वाचित सांसदसमेत रहेकी मन्त्रीले नेपाल सरकार, दातृ निकायसँग सहकार्य गर्दै पीडितको पुनर्वासको निमित्त आवश्यक काम गर्ने बताइन्।
विराटनगर महानगरपालिकाबाट नजीकै रहेको बजुं गाउँपालिका-४ स्थित जयनगर टोलमा गत फागुन ४ गते दिउँसो आगलागी भएको थियो।
आगलागीबाट २७ घरटहरा जलेका थिए। आगलागीबाट जोगिन विभिन्न उपाय अपनाउनुपर्ने भन्दै मन्त्री चौधरीले कहिलेकाहीँ जति नै सचेत हुँदाहुँदै पनि



पीडामा मलहम लगाउन आफू आएको भन्दै आफूलाई एकलो महसूस नगर्न र साथमा सरकार रहेको भन्दै पीडितलाई आश्वस्त पारेकी थिइन्।
प्रदेशसभा सदस्य रोहितबहादुर कार्कीले आफू सङ्घीय सरकार र स्थानीय सरकारसँग सहकार्य गर्दै पीडितको गाँस, बासको निमित्त जस्तोसुकै कार्य गर्न तयार रहेको बताए।
आगलागीपीडितका लागि मन्त्री चौधरीको पहलमा राहत सामग्री वितरण गरिएको थियो। नेपाल रेडक्रस सोसाइटी

सुनसरीले आगलागीबाट पीडित १६ घर परिवारका लागि आवश्यक राहत सामग्री वितरण गरेको रेडक्रस सुनसरी सभापति उमेश थापाले बताए।
कार्यक्रममा गैरआवासीय नेपाली सङ्घका प्रमुख कार्यकारी अधिकृत राजेन्द्रकुमार राउत, गैरआवासीय नेपाली सङ्घकी अन्तर्राष्ट्रिय समन्वय समितिकी महिला संयोजक राधिका गुरुड, उपाध्यक्ष रोजिना राई, समाज कल्याण परिषद्का सदस्यसचिव मनोज भट्ट, चुजी फाउन्डेसनका निर्देशक निर्देश शक्यलगायतको सहभागिता थियो।

एसइई व्यवस्थापन निर्देशिकाविपरीत केन्द्राध्यक्ष नियुक्त

प्रस, परवानीपुर, १७ चैत /
माध्यमिक शिक्षा परीक्षा (एसइई) केन्द्रको केन्द्राध्यक्ष माध्यमिक

गरिएको छ। शिक्षा विकास तथा समन्वय एकाइ बाराका प्रमुख उपेन्द्र सिंहले बाराको प्रसौनी गाउँपालिका वडा नं ४



तर अहिले जारी एसइईमा बाराको एक परीक्षा केन्द्रमा ती दुवै प्रावधान मिचेर निमावि तहका एक शिक्षकलाई केन्द्राध्यक्ष नियुक्त गरेर परीक्षा सञ्चालन

एकाइका प्रमुख सिंहले भने उक्त विद्यालयका प्रधानाध्यापक पवन सिंह दुर्घटनामा परेर घाइते भएपछि त्यही विद्यालयका निमावि तहका शिक्षक साहलाई केन्द्राध्यक्षमा नियुक्त गरिएको बताए। सिंहका अनुसार उक्त विद्यालयमा मावि तहको एकमात्र दरबन्दी छ। उक्त दरबन्दीमा कार्यरत प्रधानाध्यापक सिंह घाइते भएकाले निमावि तहका शिक्षक साहलाई वरिष्ठताका आधारमा केन्द्राध्यक्ष नियुक्त गर्नुपरेको सिंहले बताए। साहको नाममा प्रधानाध्यापक सिंह स्वयंले लिखित सहमति दिएपछि उनलाई केन्द्राध्यक्ष नियुक्त गरिएको सिंहको भनाइ छ।
एसइईको केन्द्राध्यक्ष निर्देशन पुस्तिका २०८० मा केन्द्राध्यक्ष मावि तहकै शिक्षक (बाँकी अन्तिम पातामा)

फोहोरबाट २७ लाख जरिवाना असुल

प्रस, वीरगंज, १७ चैत/रासस
वीरगंज महानगरपालिकाले जथाभावी फोहोर फाल्नेहरूलाई कारबाही गरी १४ महीनामा २७ लाख रुपैयाँभन्दा बढी जरिवाना असुलेको छ।

२०७९ पुस १७ गतेदेखि गत फागुनसम्म १४ महीनाको अवधिमा जथाभावी फोहोर फाल्ने नौ सयजनालाई कारबाही गरी २७ लाख दुई हजार ६०५ रुपैयाँ जरिवानाबापत राजस्व सङ्कलन गरिएको महानगरपालिकाको सरसफाइ व्यवस्थापन महाशाखाका प्रमुख सर्फुद्दीन मियाँले जानकारी दिए।

चालू आर्थिक वर्ष २०८०/८१ को पछिल्लो आठ महीनाको अवधिमा भने जथाभावी फोहोर फाल्नेबाट ११ लाख ६५ हजार ९०० रुपैयाँ जरिवानाबापत राजस्व सङ्कलन गरिएको उनले बताए। उक्त अवधिमा जथाभावी फोहोर फाल्ने व्यक्ति तथा संस्था गरी ३८० जनामाथि

महानगरले कारबाही गरेको उनले जानकारी दिए।

वीरगंज महानगरपालिकाले सडक, नाला वा खाली ठाउँमा जथाभावी फोहोर फाल्नेविरुद्ध २०७९ पुस १७ गतेदेखि आर्थिक जरिवाना गर्ने नियम शुरू गरेकोमा हालसम्म अर्थात् १४ महीनामा नौ सयजनालाई कारबाही गरी २७ लाख दुई हजार ६०५ रुपैयाँ जरिवानाबापत राजस्व सङ्कलन गरिएको मियाँले बताए।

“घर, पसल र कार्यालयबाट निस्कने फोहोर जथाभावी फाल्ने प्रवृत्ति छ,” सरसफाइ शाखा प्रमुख मियाँले भने, “त्यो प्रवृत्ति निरुत्साहित गर्न हामीले जरिवाना गर्न थालेका हौं।” जथाभावी फोहोर फाल्नेविरुद्ध आर्थिक जरिवाना गर्न थालेपछि शहरको सरसफाइको अवस्थामा निकै सुधार आएको उनले जिकिर गरे। तर आर्थिक जरिवाना गर्दा पनि जथाभावी फोहोर फाल्ने प्रवृत्ति पूर्णरूपमा

नरोकिएकोले त्यस्ता व्यक्ति वा संस्थाविरुद्ध अब सार्वजनिक मुद्दा चलाउने पनि महानगरको योजना रहेको उनले बताए।

मियाँका अनुसार वीरगंज शहरलाई सफा, स्वच्छ र सुन्दर महानगर बनाउने उद्देश्यका साथ निजी संस्थासँग सहकार्य गरी महानगरका ३२ वटै वडामा दैनिक तीनपटक सडक र नालाको सरसफाइ हुँदै आएको छ। यसका साथै वर्षावियम सुरु हुनुअघि महानगरभित्रका सबै साना-ठूला ढल र नाला सफा गरिसक्ने लक्ष्यका साथ काम गरिरहेको पनि प्रमुख मियाँले बताए।

सफा, सुन्दर र वैभव वीरगंज बनाउने मेयर राजेशमान सिंहको चाहना र योजना रहेको सुनाउँदै मियाँले त्यही योजना अनुसार बिहान, दिउँसो र राति गरी तीन चरणमा नाला र सडक सफाइ गरिरहेको बताए।

रोकिएन श्रीसिया नदीमा प्रदूषण, स्थानीय जोखिममा

राजु विश्वकर्मा

वीरगंज (पर्सा), १७ चैत/रासस

कुनै बेला वीरगंज महानगरवासीका लागि वरदान मानिएको श्रीसिया नदी यतिबेला अभिशाप बनेको छ। बस्तीनजीक भएर बग्ने श्रीसिया नदी केही वर्षअघिसम्म स्थानीयको पानीको प्रमुख स्रोत थियो तर पर्सा-बारा औद्योगिक करिडोरमा सञ्चालित उद्योगहरूले नदीमा प्रदूषित पानी र फोहोर श्रीसिया मिसाएपछि नदी दुर्गन्धित भई बस्तीमा बस्ने नसकिने अवस्था सिर्जना भएको स्थानीयको भनाइ छ।

नदीमा हिजोआज पानीभन्दा बढी फोहोर बग्ने गर्छ। “केही वर्षअघिसम्म हामी श्रीसिया नदीमा नुहाउँथ्यौं, भाँडाकुँडा धुन्थ्यौं,” वीरगंजस्थित छपकैयाका स्थानीय कृष्णकुमार कान्छेले भने, “अहिले त्यही श्रीसिया नदी दुर्गन्धित भएकोले वरिपरि बस्न र हिँड्नुले गर्दा गाह्रो छ।” नदी वरिपरि हिँड्नुका भनेर हिँड्नुपर्ने अवस्था रहेको उनको गुनासो छ।

प्रदूषणका कारण श्रीसिया नदी लेदो भएर बग्ने गरेको छ तर श्रीसिया नदीमा फोहोर मिसाउने उद्योगलाई हालसम्म सामान्य जरिवानाबाहेकको कानूनी कारबाही गरिएको छैन। नदी प्रदूषणले वीरगंजसहित दुई दर्जन गाउँका सर्वसाधारण विस्थापित हुने अवस्थामा पुगेका छन्। “श्रीसिया नदीको पानी दुर्गन्धित भएर बस्तीमा बस्ने नसक्ने अवस्था भइसकेको छ,” वीरगंज-९ का सुभाष महतो भन्छन्, “हामी सानो छँदा यही नदीमा नुहाउने र पौडी खेल्ने गर्थ्यौं तर अहिले हेर्दाहेर्दै नदीको पानी दुर्गन्धित भएर कामै नलाग्ने अवस्थामा पुगेको छ।”

श्रीसिया नदीको धार्मिक र सांस्कृतिक महत्त्वसमेत छ। “कुनै बेला छठ पर्व मनाउन श्रीसिया नदी प्रसिद्ध मानिन्थ्यो। नदी प्रदूषित भएपछि स्थानीयले नदीमा छठ पर्व मनाउनै छोडिसकेका छन्,” महतोले भने, “श्रीसिया नदीको प्रदूषण रोकन स्थानीय तहका जनप्रतिनिधिलाई पटकपटक आग्रह गरे पनि खासै चासो देखाएनन्।” फोहोर पानीकै कारण स्थानीयले तरकारीखेती गर्न छाडे भने नदीमा जलचर र वनस्पति मासिएको उनको भनाइ छ।

बाराको सिमरा पश्चिममा पर्ने रामवनस्थित वन मूहान भएको श्रीसिया नदी पर्साको वीरगंज हुँदै भारतको रक्सौलसम्म पुगेको छ। औद्योगिक करिडोरमा रहेका छाला, डिस्टिलरी, टेक्सटायल, ध्यु, साबुनलगायत उद्योगबाट निस्कने रासायनयुक्त पानीसँगै जीवजन्तुका सडेगलेका छाला, रौं, खरानी, लेदोजस्ता विकार नदीमा मिसाउँदा दुर्गन्धित बनेको हो।

नदीको प्रदूषणले बाराको सिमरा, बकुलिया, लोहसन्डा, रमौली, सगरदीना, रामपुर टोकनी, छातापिपरा, नितनपुर, गम्हरगावौं, बेहरा, बलुवा, पर्साका श्रीसिया, ताजपुर, भलुही, रामगढवा, परवानीपुर र वीरगंज महानगरपालिकाका रामवन, रामगढवा, विन्ध्यवासिनी,

रानीघाट, अशोकवाटिका, छपकैयासहित करीब एक दर्जन बढी गाउँ र टोलका बासिन्दा प्रभावित भएका छन्।

श्रीसिया नदी आसपासका स्थानीयले प्रदूषण रोकन माग गर्दै घेराउ गरेपछि २०६७ सालमा जिल्ला प्रशासन कार्यालयले श्रीसिया नदी अनुगमन समिति गठन गरेको थियो। उक्त समितिले नदीको स्थलगत अनुगमन गरी तयार पारेको प्रतिवेदनमा प्रदूषणको कारक उद्योगहरू रहेको उल्लेख छ। प्रतिवेदनमा नदी प्रदूषण गर्नेलाई अविलम्ब कारबाही गर्नुपर्ने भनी उद्योगहरूको नाम किटान गरिएको थियो।

नदीमा फोहोर मिसाउने उद्योगलाई कारबाही गर्न १२ वर्षसम्म सिफारिश भएपनि कुनै कारबाही हुन सकेन। ती उद्योगहरूले निरन्तर नदी प्रदूषण गराइरहेका छन्। नदी प्रदूषण गर्ने उद्योग सञ्चालकलाई जिल्ला प्रशासन कार्यालयले छलफलका लागि बोलाउने र प्रदूषण नगर्न निर्देशन दिने गरेको सहायक प्रमुख जिल्ला अधिकारी शिवप्रसाद लम्सालले बताए।

उद्योगले प्रदूषित बनाएको श्रीसिया नदीलाई प्रदूषणमुक्त बनाउन दबाबस्वरूप ‘चुरे तथा वनजङ्गल संरक्षण अभियान’ले वीरगंजदेखि काठमाडौंसम्मको पदयात्रा गरेको छ। श्रीसिया नदीलाई प्रदूषणमुक्त बनाउन सरकारलाई दबाब दिने उद्देश्यले केही महीनाअघि अभियानका संयोजक सुनील यादवको नेतृत्वमा पैदल यात्रा भएको थियो।

प्रदूषित श्रीसिया नदीको पानी बोकेर पैदल यात्रामा निस्केको टोलीले वीरगंजबाट पैदल यात्रा गरी ११औं दिनमा राजधानी काठमाडौं पुगी सिंहदरबार अगाडि पानी पोखेर विरोध जनाएको थियो। सरकारले श्रीसिया नदीलाई प्रदूषणमुक्त बनाउन ध्यान नदिएको भनी उनीहरू माइतीघरमा धर्नामा समेत बसेका थिए। श्रीसिया नदी आसपासका स्थानीयले प्रदूषण रोकन माग गर्दै पटकपटक वीरगंजमा आन्दोलन गर्दै आएका छन्।

श्रीसिया नदी प्रदूषण नियन्त्रणका लागि वीरगंज महानगरपालिकाले अभियान चलाउँदै आएको छ। नदी प्रदूषण गर्ने जो कसैलाई कारबाही गर्ने रणनीति अनुसार नदीमा फोहोर गर्नेलाई महानगरपालिकाले जरिवाना गर्दै आएको छ। गत एक वर्षअघि महानगरपालिकाले श्रीसिया नदीलाई प्रदूषण गर्ने पर्सा-बारा औद्योगिक कोरिडोरमा सञ्चालित पाँचवटा उद्योगलाई जनही रु तीन/तीन लाखका दरले रु १५ लाख जरिवाना गरेको थियो।

महानगरले वीरगंज-२१ स्थित ग्लोबल लेदर उद्योग प्रालि, अरनिका प्रोसेसिङ उद्योग प्रालि, श्रीसिद्धि टेक्सटायल्स प्रालि, मोरियम लेदर उद्योग प्रालि र वडा नं ३२ स्थित दुर्गा पल्प एन्ड पेपर प्रालिलाई रु तीन/तीन लाखका दरले जरिवाना गरेको थियो।

वीरगंज महानगरपालिकाको वातावरण तथा प्राकृतिक स्रोत संरक्षण ऐन २०७७ को दफा ३७ अनुसार नदी

प्रदूषित गर्ने पाँचवटा उद्योगलाई कारबाहीस्वरूप जरिवाना गरिएको वीरगंज महानगरपालिकाले जनाएको छ।

महानगरले गत फागुनमा उद्योगहरूबाट निस्केको फोहोर श्रीसिया नदीमा फाल्ने तीनवटा ट्याक्टरलाई समेत नियन्त्रणमा लिई रु एक/एक हजार जरिवाना गराएको थियो। उक्त अभियान अन्तर्गत महानगरले उपप्रमुखको संयोजकत्वमा गठन गरेको श्रीसिया नदी प्रदूषण नियन्त्रण समितिले उद्योगहरूको अनुगमन गर्दै आएको छ। अनुगमनका क्रममा नदी तटमा रहेका उद्योगहरूले त्यहाँबाट निस्कने फोहोर (रासायनयुक्त फोहोर पानी, छालाको लेदो, कोइलाको छाईलगायत वस्तु) सीधै नदीमा फाल्दै आएको भेटिएको छ। फागुन ३ मा बसेको समितिको बैठकले नदी प्रदूषण गर्ने उद्योगलाई कारबाही गर्ने निर्णय गरेको थियो।

“श्रीसिया नदी वीरगंज शहरकै लाइफलाइन हो,” महानगर प्रमुख राजेशमान सिंहले भने, “त्यस कारण यो नदीलाई प्रदूषित बनाउने जोसुकैविरुद्ध महानगरले कारबाही गर्छ। नदीलाई प्रदूषणमुक्त बनाउने अभियान अब रोकिदैन।” तर महानगरले गर्ने सामान्य जरिवाना श्रीसिया नदी सफाइ बनाउने अभियानका लागि भने पर्याप्त नहुने स्थानीयको भनाइ छ।

एसइड... हुनुपर्ने र निमावि वा प्रावि तहका शिक्षकलाई नियुक्त गर्न नपाइने स्पष्ट निर्देशन छ भन्ने प्रश्नमा प्रमुख सिंहले भने, “यो मेरो एकल निर्णयमा गरिएको होइन। सबैको सहमतिमा साहलाई केन्द्राध्यक्ष नियुक्त गरिएको हो। सम्बन्धित प्रअ सिंह आफैले साहको नाममा लिखित सहमति दिनुभयो। त्यसपछि शिक्षा विकास तथा समन्वय एकाइको सिफारिशमा जिल्ला परीक्षा समन्वय समितिले केन्द्राध्यक्षमा नियुक्त गर्ने निर्णय गरेको हो।”

नेपाल राष्ट्रिय मावि खुटवाजब्दीमा बाराको बंगा साह मावि प्रसौनी, नेपाल राष्ट्रिय मावि प्रस्टोका र नेपाल राष्ट्रिय मावि बुनियाद गरी तीनवटा विद्यालयको परीक्षा केन्द्र तोकिएको छ। उक्त विद्यालयमा ती तीनवटै विद्यालयका गरी अढाई सय विद्यार्थीले एसइड दिइरहेका छन्।

सुवस्वा बन्दगाह... वाणिज्य सङ्घ महासचारीका अध्यक्ष जीतेन्द्र चौधरी, जलेश्वर उद्योग वाणिज्य सङ्घका अध्यक्ष लवराजा सिंह, गौशाला उद्योग वाणिज्य सङ्घका अध्यक्ष रामराजाप्रसाद साह, बर्दिबास उद्योग वाणिज्य सङ्घका अध्यक्ष विष्णुबहादुर खड्का, जलेश्वर नगरपालिकाका प्रमुख सुरेश साह सोनार, मटिहानी नगरपालिकाका प्रमुख हरिप्रसाद मण्डलसहित जिल्लाका विभिन्न राजनीतिक दलका नेतालगायतले प्रधानमन्त्री कार्यालय सिंहदरबार पुगी जापनपत्र बुझाएका थिए।

खेलकूदको संसार

नेपाल ‘ए’ टीम आयरल्यान्डसँग पराजित

काठमाडौं, १७ चैत/रासस

नेपाल ‘ए’ टीम आयरल्यान्ड वल्भ्ससँग पराजित भएको छ। कीर्तिपुरस्थित त्रिभुवन विश्वविद्यालयको खेलमैदानमा शनिवार भएको खेलमा नेपाल ‘ए’ ४० रनले पराजित भएको हो।

जीतका लागि २२५ रनको लक्ष्य पछ्याएको नेपाल ‘ए’ १७ दशमलव पाँच ओभरमा सबै विकेट गुमाउँदै १८४ रनमा सीमित भयो।

नेपालको आजको हारसँगै जारी टी-२० शृङ्खला आयरल्यान्ड वल्भ्सले एक खेलअगावै जितेको छ। शृङ्खलाको पहिलो खेलमा आयरल्यान्ड वल्भ्स २१ रनले विजयी भएको थियो।



तस्वीर: सौजन्य

नेपालका पवन ब्याटिङ गर्दै। तस्वीर: क्यान

नेपालका लागि देव खनालले २५ बल खेल्दै सात चौकाको सहयोगमा ४७ रन बनाए भने बसिर अहमदले २७, विनोद भण्डारीले २६, लोकेश बमले २५ रनको योगदान दिए।

आयरल्यान्ड वल्भ्सका लागि वेन ह्वाइटले तीन विकेट लिए भने फिओन ह्यान्ड र थोमस माएजले दुई/दुई विकेट लिए। त्यसअघि ब्याटिङ गरेको आयरल्यान्ड वल्भ्सले निर्धारित २० ओभरमा छ विकेटको क्षतिमा २२४ रनको विशाल योगफल तयार पारेको थियो।

उसका लागि नील रकले अविजित ७१ रन बनाए। उनले ३४ बल खेल्ने क्रममा सात छक्का र एक चौका प्रहार गरे। साथै पिटर मूरले ६५ रन बनाए। उनले सात छक्का र तीन चौका प्रहार गरे। त्यसबाहेक जेम्स म्याकोलुमले २६, रोड अदिरले १७, फिओन ह्यान्डले १९ रनको योगदान दिएका थिए।

नेपाल ‘ए’का लागि सागर ढकालले तीन विकेट लिए भने कमल ऐरी, पवन सराफले एक/एक विकेट लिए। शृङ्खलाको तेस्रो खेल आगामी सोमवार हुनेछ।

विराट गोल्डकप: साङ्ग्रिला सेमिफाइनलमा

मोरङ, १७ चैत/रासस

विराट गोल्ड कप टुस्टद्वारा विराटनगरको शहीद रङ्गशालामा रात्रिकालीन ‘विराट गोल्डकप फुटबल’ प्रतियोगिताको आठौं संस्करणको शनिवास साँझ भएको खेलमा मोरङको साङ्ग्रिला फुटबल क्लब विजयी भएको छ।

मोरङको साङ्ग्रिला फुटबल क्लबले भुटानको आरटिएफसीलाई तीन-दुई गोलले पराजित गरेको हो। जीतसँगै साग्रिला प्रतियोगिताको सेमिफाइनलमा प्रवेश गरेको छ।

साङ्ग्रिला क्लबका जर्सी नं ९ का आशिष चापागाईं खेलको २६ मिनेटमा र जर्सी नं १० सुशील राईले ३३औं मिनेटमा एक/एक गोल गरेका थिए।

पहिलो हाफमा २-० गोलअन्तरले अगाडि रहेको उसका लागि खेलको ५०औं मिनेटमा जर्सी नं ७ का खेलाडी स्याङ्ले एक गोल गर्दै टोलीलाई ३-० को अग्रता दिए।



विराट गोल्डकप फुटबल प्रतियोगिता अन्तर्गत भएको खेलमा मोरङको साङ्ग्रिला फुटबल क्लब र भुटानको आरटिएफसीबीच प्रतिस्पर्धा हुँदै। तस्वीर: मनोज दाहाल/रासस

भुटानका लागि जर्सी नं ३ का सोरव दाजोले खेलको ६५औं र ७४औं मिनेटमा दुई गोल गरी खेलमा फर्कने प्रयास गरे पनि सफल भएनन्।

आजको खेलको ‘प्लेयर अफ दी म्याच’ साङ्ग्रिला क्लबका महेन्द्र कार्की घोषित भए। उनले रु ११ हजार प्राप्त गरे।

प्रतियोगितामा नेपालका शहीद स्मारक ‘ए’ डिभिजन विजेता चर्च ब्वाइज, विभागीय क्लब त्रिभुवन आर्मी फुटबल क्लब, नेपाल पुलिस क्लब, सशस्त्र प्रहरी बलको टोली, न्युरोड टीम, मच्छिन्द्र फुटबल क्लब र साङ्ग्रिला मोरङ एफए छन्। यस्तै, भारतको कोलकाताबाट साउथर्न समिति फुटबल क्लब, सिक्किम ड्रागन फुटबल क्लब र भुटानको थिम्पुबाट आरटिएफसी फुटबल क्लबले गोल्डकपमा प्रतिस्पर्धा गरेका छन्।

गोल्डकप विजेता टोलीले टफीसहित रु ११ लाख, उपविजेताले रु पाँच लाख ५० हजार पुरस्कार प्राप्त गर्नेछन्। आइतवारको खेल काठमाडौंको एनआरटी फुटबल क्लब र भारतको सिक्किम ड्रागनबीच हुनेछ।